



# ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВДЫ И СОЮЗА ПИСАТЕЛЕЙ СССР

ГОД ИЗДАНИЯ 49-й

№ 7 (4657)

15 февраля 1978 г. СРЕДА



# ДУМА О ЧЕЛОВЕКЕ

Давид Кугуабинов

100 СТРОК ПУБЛИЦИСТИКИ

## ДУМА О ЧЕЛОВЕКЕ

ВЕЛИКА наша Родина. С тех пор как человек, родившись на нашей земле, начинает осознавать себя в этом мире, в его понятии Родины входит понятие необычных просторов, бесконечных дел. Мы горючо любим свою великую страну, в которой живет и трудится, строит новое общество единая семья братских народов.

Человек творит по законам красоты. По законам красоты создается и новое в нашей социалистической Родине. И человек творит в ней — труженик, строитель коммунизма. Человек есть мера всего сущего. Только через его духовные миры и воспринимается восприятие художником мира. Какая же это удивительная задача — создание образа героя нашего времени во всей его жизненной полноте и многогранности, исторической конкретности и общечеловечности.

Работая над своими книгами, в все время стремился увидеть и передать красоту, духовное озарение, гражданскую самоотверженность, нравственную силу, моральную чистоту — сущность советского человека. Такое же стремление вывел во всех своих собраниях по перу. Думаю об этом, читая, например, произведения моего друга, белорусского писателя Василь Быкова, с которым мы прошли войну в одной из дивизий 2-го Украинского фронта. Я узнаю в них обстоятельства, которые, будучи преобразованными писателем, из частного эпизода превратились в факт огромной обобщающей художественной силы.

Я вижу сегодня ветеранов войны не только творцами победы, но и творцами той новой жизни, строителей которой мы называем строителями коммунизма. Я глубоко уверен, что не только живые, но и певчие присутствуют сегодня в наших делах. Их присутствие мы ощущаем в своем движении и гражданстве, которое достигнито лишь общими усилиями объединившихся прошлого и настоящего.

Был отроком Газа Пуреванин Андриев, когда кончилась война, ему исполнилось четырнадцать лет. А ныне он известный человек в моей республике, Герой Социалистического Труда, бригадир знаменитой колхозной механизированной бригады. Подвиг свой он совершил, как бы продолжил подвиг тех, кем восхищался, кому хотел быть подобным в годы Великой Отечественной войны. Его Золотая Звезда отлита из того же золота, из которого отлита Золотая Звезда славного сына калмыцкого народа Эрдни Деликова. В нашей калмыцкой литературе их имена воспеваются в одном ряду.

Литература призвана показывать мир мужественным и прекрасным, создавать атмосферу, в которой советские люди, занятые созидательным трудом, чувствовали бы себя радостно, чтобы они могли преодолеть все преграды на пути.

Это высококультурное предание все приносит литературе и искусству Октября, который создал все условия для свободного развития художественного творчества во имя народа, его революционных завоеваний, что борется за светлые идеалы коммунизма.

И знаменательно, что в Конституции СССР записано: «Государство заботится об охране, приумножении и широком использовании духовных ценностей для нравственного и эстетического воспитания советских людей, повышении их культурного уровня».

Сложна, почтенна и ответственна задача писателя, обрешающегося в горные недра замечательных будней. Но какое счастье творить для настоящего и светлого коммунистического завтра, отчет которого был начес в дни Великого Октября!

ПРЕМЬЕРЫ

## Путешествие по Невскому



Сегодня и завтра голубой экран приглашает нас «на Андрионовку». «Невский проспект» и «Возвращение к Невскому» — два новых его телефильма.

И. Андрионов: Невский проспект — это понятие, Целинский — это представление. Великий памятник русской истории.

Телевизионное «Слово Андрионов» продолжает.

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТВЕТ

## «ЕСЛИ ПАЦИЕНТ ПРИЕХАЛ ИЗ ВЕРХОЯНСКА...»

Рассмотрев статью «Если пациент приехал из Верхоянска...» опубликованную в № 32 «Литературной газеты» за 1977 год, Министерство здравоохранения СССР сообщает, что по состоянию на 1 января 1978 года в стране работает 192 корсачевские поликлиники, из них общего профиля — только 37, а в это время нет бюджетных амбулаторно-поликлинических учреждений — всего 38 тысяч. Количество пассажиров в 1977 году в бюджетных поликлиниках и поликлиниках общего профиля увеличилось на 1,5 миллиона человек, из них 1,2 миллиона человек — в поликлиниках общего профиля. В связи с опубликованием статьи в журнале «Здоровье» совместно с Министерством здравоохранения РСФСР и Главным управлением здравоохранения Московской области организована проверка работы учреждений здравоохранения. По результатам этой проверки будут сделаны выводы и разрабатываться соответствующие мероприятия, направленные на улучшение качества медицинской помощи в этих учреждениях.

А. САВОНОВ, заместитель министра здравоохранения СССР



## МЫ ЖИВЕМ

## ЗА ПОЛЯРНЫМ КРУГОМ

Норильск — один из самых северных городов мира. Здесь живут и работают строители и геологи, металлурги и горняки. Это их труд превратил Норильск в крупнейший центр цветной металлургии страны.

На снимках: новостройки Норильска (верхний снимок); розлива анодированного никеля ведет смена старшего мастера Александр Жарков — один из лучших коллективов Норильского округа Лены горно-металлургического комбината имени А. П. Завенягина (снимок внизу слева); Ефодина Савченко работает старшим мастером на строительстве Надеждинского металлургического завода (снимок внизу справа); метель восток и строителей и металлургов Таймырский национальный народный ансамбль «Хейрос» (снимки сверху справа).

Фоторепортаж Т. ВАХЕНОВА



## ПОДВИГ МАЛОЙ ЗЕМЛИ

ЗАМЕТКИ О ВОСПОМИНАНИЯХ ЛЕОНИДА ИЛЬИЧА БРЕЖНЕВА «МАЛАЯ ЗЕМЛЯ»

стр. 2

## РОДНОЙ АРМИИ ПОСВЯЩАЕТСЯ

6-9 февраля в столице Советской Белоруссии, в городе-герое Минске, состоялся организованный Союзом писателей СССР, Союзом писателей Белоруссии, советом по культуре и художественной публицистике Союза писателей СССР «круглый стол», посвященный славному 60-летию Вооруженных Сил СССР. Широкий творческий разговор был посвящен большой и важной теме: «Герои советских людей в годы Великой Отечественной войны и современная документальная литература».

Творческие проблемы, обсуждавшиеся за «круглым столом», привлекали внимание широких кругов литературной общественности Москвы, Ленинграда, Минска, Киева и других городов. Для участия в «круглом столе» в столицу Белоруссии из Москвы приехали секретарь правления СП СССР К. Симонов, Герой Советского Союза М. Галлай, А. Бонаров, Е. Воробьев, В. Кардан, Л. Лазарев, Н. Мар, Е. Ржевский, А. Шарипов; из Ленинграда — Д. Гранин, А. Розен; из Киева — Герой Советского Союза Ю. Збанацкий, М. Логанинко, Н. Олейник; из Петрозаводска — главный редактор журнала «Север» Д. Гусаров.

6 февраля участники встречи были приняты в Центральном Комитете Компартии Белоруссии. Секретарь ЦК КПБ А. Анисимов приветствовал литераторов, рассказал об успехах трудящихся республики в развитии экономики и культуры, о борьбе трудовых коллективов за успешное выполнение планов десятой пятилетки.

В этот же день в большом зале минского Дома литераторов, где собрались «родственные фабрики и за-

седания круглого стола» выступил секретарь правления СП СССР К. Симонов, который подвел итоги плодотворной встречи, поставив на обсуждение ряд вопросов дальнейшего развития нашей документальной — художественной литературы.

Подробный отчет о «круглом столе» в Минске будет опубликован в одном из ближайших номеров «ЛГ».

\*\*\*

Площадь Коммуны, 2... Здесь, в Центральном Доме Советской Армии имени М. В. Фрунзе, прошел праздник книги, посвященный юбилею Вооруженных Сил СССР. В его организации приняли участие Союз писателей СССР, Госкомиздат СССР, Центральное и республиканское правление общества любителей книги и другие организации.

С любовью и гордостью относится советский народ к своей армии, рожденной Октябрем. Все боевые свершения привнесены и привнесут вымученно писателем, многие из которых сами прошли Великую Отечественную войну. Для встречи с ними собрались воины-ветераны и те, кто сегодня стоит на страже Родины.

Вечер открыл начальник ЦДСА генерал-майор М. И. Михайлов. Вступительное слово произнес секретарь правления СП СССР А. Кешоков. К. Ваншинин, П. Дорно, Ю. Друнина, В. Карпов, М. Колесников, М. Магусовский, Л. Ошанин, М. Соболев читали свои произведения, рассказывали о писательском труде.

Большой интерес вызвали экспозиции новых книг, плакатов и альбомов, посвященных Советской Армии.

## РАССКАЗ ВИКТОРА ТЕЛПУГОВА «ЧЕРНЫЕ БУРКИ»

стр. 7

## ДИСКУССИОННЫЙ КЛУБ «ЛГ»

В дискуссиях «Ашлагит» вступают драматурги, критики, театроведы. Завершая разговор, редакция предоставляет слово ЗРИТЕЛЮ, АДМИНИСТРАТОРУ, РЕЖИССЕРУ и СОЦИОЛОГУ.

стр. 8

## вечера ВСТРЕЧА С НОРИЛЬСКОМ

Те, кто пришел в ЦДЛ имени А. А. Фадеева на вечер встречи с норильчанами, встретили в К. Симонов, радуги, глянцевые фотографии, наглядные материалы, обширный материал. Стремительное время вышло нас удивляло. Не ведь это город в Арктике! Город на сваях, поднятый над землей почти на полтора метра. Но...

Перед собравшимися выступили писатели Е. Ржевский, Г. Кудачкин, В. Карпов, С. Онуфриев, В. Солонин, Д. Кугуабинов, Е. Ларнов, А. Андринов, Г. Горин, певцы, музыканты, спортсмены.

Для гостей приветствовал почетные гости — заместитель директора Норильского горно-металлургического комбината имени А. П. Завенягина И. С. Аристов, Герой Социалистического Труда плановщики И. И. Михайлова и директор рудника Октябрьского Труда Г. В. Вайлер, делегаты XXV съезда КПСС плановщики И. П. Гришино и других норильчан.



ПЕРВЫЙ ТУР ПОЛЕМИКИ О «КОЛЫЗЯЩЕМ ГРАФИМЕ РАВОТЫ»

стр. 11

## ДРУЖЕСКИЕ СВЯЗИ

9 февраля в Софии состоялась подписание плана сотрудничества между Союзом писателей СССР, Союзом болгарских писателей и Союзом переводчиков Болгарии на 1978-1979 годы.

План подписали секретарь правления СП СССР О. Шестинский, секретарь СБП А. Еленков и секретарь Союза переводчиков Болгарии А. Дилова.

Для нас, болгарских писателей, встречи с советскими людьми, с нашими братьями по прозу и поэзии, стали настоящей духовной потребностью. — сказала А. Еленков.

Участие Союза переводчиков Болгарии в подписании плана между СБП и СП СССР стало хорошей традицией, — отметила А. Дилова, подчеркнув важную роль переводчиков в жизни двух братских народов.

С открытым словом выступил О. Шестинский: — Мы убеждены, что этот план будет способствовать взаимности наших творческих

возможностей, укреплению братства наших литератур. Советские прозаики и поэты примут участие в Декаде советской книги и грампластинок и мероприятий в связи с 35-й годовщиной социалистической революции в Болгарии. «Правление болгарской поэзии», посвященном 100-летию освобождения болгарского народа от османского иго. Для сбора материалов к совместной книге очерков о достижениях социализма в СССР и НРБ в советско-болгарской дружбе в нашу страну выедет группа болгарских прозаиков и очеркистов. В свою очередь их советские коллеги посетят НРБ.

Болгарские писатели примут участие в праздновании юбилея Льва Толстого. 9 февраля в Софии член Политбюро, секретарь ЦК БКП А. Дилова приняла секретаря правления СП СССР О. Шестинского. Во время беседы, посвященной в сердечной, товарищеской обстановке, был обсужден широкий круг вопросов дальнейшего расширения и углубления сотрудничества в области литературы.

Каждый пункт нового плана отразит творческие задачи сотрудничества писателей СССР и ГДР. Предусмотрены обмен делегациями писателей и переводчиков, новыми книгами и творческими встречами, обсуждением важных вопросов современной социалистической литературы.

Писатели СССР и ГДР будут вместе работать над сборником произведений о рабочем классе обеих стран «Москва — Берлин». Делегация литературы ГДР примет участие в праздновании 150-летия со дня рождения Льва Толстого и других мероприятий СП СССР. Советские писатели готовятся вместе с немецкими коллегами отметить 30-летие провозглашения ГДР.

Делегация советских писателей участвовала в Днях Москвы, продолживших в Берлине, встречались с председателем СП ГДР А. Зегерс, бывавшая на промышленных предприятиях столицы ГДР.

### СОСРЕДОТОЧЕННОСТЬ



Собрать сложный узел счетной машины, получить естественный ритм работы, ввести еще не введенные формулы, рационально сконструировать прибор... Эпоха научно-технической революции ставит перед людьми сотни сложнейших проблем. В решении этих проблем вкладывают свой труд рабочие, ученые, операторы, конструкторы. Если

ЛЕТИШЬ над восточной частью Армении, прижавшись щекой к холодному иллюминатору, смотришь вниз и все не перестаешь удивляться: пунный пейзаж — и только. Внизу медленно проползает выжженный оврагом и горой, сплошь усыпанный черными, белыми, красными камнями. Нередко бросаются в глаза ровные круги, обрамляющие вершины гор. Им, этим кругам, миллионы лет. Некогда они были кратерами вулканов. Некогда здесь земля гудела и ревела, выбрасывая на поверхность миррады таз самых черных, белых, красных камней, которые все вокруг превращали в безжизненную пустыню.

Тысячи лет эта территория Армении практически не возделывалась человеком. И не только потому, что попытки были тщетными. Нужна была уверенность в завтрашнем дне, без которой человек не возьмется за дело, зависящее от многолетней изнурительной работы. Такая уверенность, наконец, пришла в Армению, которую иногда называют Карстан — страной камней. Земли, расположенные в низинной части республики, в Араратской долине, тоже не были землей как таковой. Солончак. Недалеко было из двух зол выбирать тогда меньшее. Не было техники для очистки от камней, и пришлось встать сначала за солончак, которые выдающийся почвовед В. В. Докучаев назвал копейкой земли.

Для освоения солончаков земля во всем мире проводилась довольно сложной комплексной работой, ведущей и исцелению земли в буквальном смысле слова. Беседа с сотрудниками республиканского Института почвоведения и агрохимии, а не раз ловил себя на мысли, что здесь относятся к земле, как к человеку. Как врачи к пациенту. Профессор

ли можно было бы поверить, что эти островки-оазисы созданы руками человека. Именно потому, что не верится, что острок, порывы завывают. Хотя бы привели парочку работ на каждом квадратном метре.

Вначале специальный рыльчатый проходил по полю, чтобы, если можно так выразиться, расшевелить покрытую камнями пащиром землю. Проходит он три раза. Проходит крест-накрест. Потом корчеватель двигает с места каждую глыбу, чтобы эти камни-пни, камин-зубы вытащил из земли, в которой они пролежали тысячу, а может, и миллионы лет. Потом себидатель — все машины или трактора и тракторы — тракторы имеют соответствующее своему назначению название — сучковатый камень в одну гряду, в один курган. Как правило, вывозит такое место, которое только что не было бы обработано человеком. Потом плетеным плугом машина достает камни из глубоких слоев земли. Собирает в основном подбирает крупные камни. Мелкие все же приходится выносить руками. Потом следует планировка или разравнивание. Со стороны глядя на это, можно подумать, что люди готовят к игре футбольное поле. Планировка, как, кстати, и все процессы, проводится трижды. Потом идет всякие плетеным плугом. Опадет деталь: когда в Талинском районе потянулись в вспашку, был уверен, что это уже последний шаг, что дальше уже ничего, так сказать, и скажи. Но к чему было мое удивление, если

ИЗ БЛОКНОТА ПУБЛИЦИСТА

## СОТВОРЕНИЕ ЗЕМЛИ

Зорий БАЛАЯН

Г. Петросян говорит, что процесс лечения нельзя затягивать, иначе мы не получим должного эффекта. А получив должный эффект, нельзя забывать, что мы имеем дело с ослабленным организмом. Отсюда логичное продолжение многолетних оздоровительных работ. Например, в первый год сельскохозяйственного освоения сают озимую пшеницу. Затем в течение трех-четыре лет культивируют люцерну. Словом, долго еще трудятся над каждым квадратным сантиметром земли, чтобы получить самую землю.

Расходы, конечно, гигантские. В денежном отношении они окупаются через годы. В моральном — точнее же. Сама работа по исцелению земли, по ее сотворению — это уже осязаемая гордость: ты своими руками создаешь кусочек Родины. Ибо синоним родины в любом языке — земля.

Сегодня Адратская долина дает более 40 процентов овощей и фруктов, производимых в республике. Когда-то армяне беженцы не решались обосноваться в этом, как полвека назад ее называли, мертвой долине. Сейчас, вылезая из Еревана к северу, в сторону Эчмиадзина и Охтамбаря, трудно поверить, что несомненный ряд виноградников и фруктовых садов вырос на бывшей брошенной земле.

В первые годы борьбы с солончаками параллельно ставились вопросы об очистке земель от камней. И как-никакие участки очищали от них еще тогда, когда на селе не было даже трактора. И лишь в 1967 году в республике были созданы сразу 32 механизированных отряда, каждый из которых, по существу, представлял собой настоящее боевое подразделение, призванное ступить в бой с камнями.

В Советской Армении — около сорока административных районов. И, пожалуй, наиболее каменистым считается Талинский. Я не раз обращал внимание, что, подвезая к этому району, пассажиры, словно сговорившись, умолкают. Они молча смотрят на уступающую своим видам каменистую пустыню, уходящую к горизонту. Порой кажется, что застыл, окаменев неведомый океан в момент шторма. И уже как-то чудом представляется крошечный зеленый сад у дороги или деревья, обрамляющие виноградники. Если бы не огромные пирамиды и баррикады, сложенные из камней вокруг фруктовых садов, вокруг деревни, вокруг виноградника, то вряд

ли можно было бы поверить, что эти островки-оазисы созданы руками человека. Именно потому, что не верится, что острок, порывы завывают. Хотя бы привели парочку работ на каждом квадратном метре.

Вначале специальный рыльчатый проходил по полю, чтобы, если можно так выразиться, расшевелить покрытую камнями пащиром землю. Проходит он три раза. Проходит крест-накрест. Потом корчеватель двигает с места каждую глыбу, чтобы эти камни-пни, камин-зубы вытащил из земли, в которой они пролежали тысячу, а может, и миллионы лет. Потом себидатель — все машины или трактора и тракторы — тракторы имеют соответствующее своему назначению название — сучковатый камень в одну гряду, в один курган. Как правило, вывозит такое место, которое только что не было бы обработано человеком. Потом плетеным плугом машина достает камни из глубоких слоев земли. Собирает в основном подбирает крупные камни. Мелкие все же приходится выносить руками. Потом следует планировка или разравнивание. Со стороны глядя на это, можно подумать, что люди готовят к игре футбольное поле. Планировка, как, кстати, и все процессы, проводится трижды. Потом идет всякие плетеным плугом. Опадет деталь: когда в Талинском районе потянулись в вспашку, был уверен, что это уже последний шаг, что дальше уже ничего, так сказать, и скажи. Но к чему было мое удивление, если

труд был выбран по душе, один раз и на всю жизнь, он всегда — творчество, а любое творчество требует большой сосредоточенности.

Этой теме и посвящены фотографии, сделанные нашим корреспондентом в Рязани на заводе счетно-аналитических машин и в Радиотехническом институте.

Фото В. ВОГАНОВА



### ЛЮДИ

Р. ЛЫНЕВ

## ВЕЧЕР У ВАНИНА

Ф АНАТИК а, — говори мне Ванни, — и люблю, чтобы все было хорошо.

Выставку Ваннина я посмотрел в кинотеатре «Зарядье». Позвали автору на другой день и сказал, что выставка мне понравилась. Он похвально крякнул.

— Спасибо. Я рад. И книгу отзывов тоже читал!

— Читал.

— Очень там интересное есть.

Есть, есть. Студенты техникума написали: «Хотели бы повесить все у себя дома на стену».

Он заторопил. Голос у него был звонкий и радостный.

— С телевидения тоже были товарищи. Не видели их?

— Нет, не встречал.

— Как же!.. Снимали. Сегодня покажут. В девятнадцать часов. Придете — увидите, и побеседуем.

Он объяснил, как к нему проехать. Я сел в электричку на Ярославском и отправился до станции Лось. Мимо плыли мокрые платформы, деревья, дома, озаренные от сырости.

А в доме у Ваннина было тепло. Телевизор был, конечно, включен. И хозяйка, вся какой-то домашней,

каму, перебежал от одной вещи к другой, на диване взбирался, показывая вставшие на стелю очередь свое изделие: голову индейца из корня яри или портрет Дмитрия Донского.

— В шлеме он Дмитрий, а если шлем снять, то это телляр, а! Сергея Радонежский!

Вот так же один мой знакомый так же расхваливал как артефакт гарнитур в стиле времен девятидесяти годов. Он долго и наивно выставлял овалом А гарнитуры привезли другу неожиданно-неожиданно, всего четыре. И вопрос встал обречь что немедленно продадут или оставить в доме. Знаменитый — отменные люверсы — люверсы, да, конечно же до обрести, а, конечно же, был обид, сумел-таки снять деньги со сберкнижки — и устрелить обратно в магазин. Успел. Успел! Это целый сюжет. С изобретением, логично, сберкнижки. Только что без стеснения, обрести.

У Ваннина сонный взгляд, в нем нет ни озабоченности, ни быстрого взгляда.

— Петрович, ты же даю молодое. Силена была —

не руке стоит мог. А теллярчик? Давление высокое.

Он расстроено махнул рукой.

— Вот в какой был!

На фотографии выдался он, Ванни. Среди снегов и гор. В беспредельности. Даже выше облаков. С большими овалками («чуть поворачивается — он табу и понасеет») в коротенький шлем в белом кофте и наберет Овал. А в общем, такой же — кубер куберем. Он засмеялся.

— Как кошка, на шлему лез. Ладно, бывало, в кровь. Не выдерживал марз, да не замерз. Инструкторы были — семьдесят человек под мои наставления находилось. И жму валю в это овалом в альплагери вместе с нью эвдлери. Знаком имеет «Альпинист СССР». Как, Валл, скоро там кто наместит!

— В семь я накупил, овал склеил!

— Ну-ну. Маму предупредить не забыл!

— Два овала звонили.

— Вот-вот. Пусть посмотрят. Приятно все-таки. Не каждый же день.

Ванни — стоял по профессии. Из рабочей московской семьи. Детство эвевное.

— Всего звалики Бомбили

ровый старик был. Фанеру испортили — он весь залепил. Жидкий был и держал и не учил дорожить каждым кусочком. И давал нам для работы порою семью теллярчики: «вы художник. Должны быть в курсе. Все будет по раз до ста. Он и научил меня материал чувствовать».

Работа макетчиком на фабрике. Вспоминал Дмитриев — впервые попал в альплагери. И с тех пор уже ни одного лета не мог без гор. И звали протыгивать. Без отрыва от работы выключил все черные рисовальные классы при московском художественном училище. Одновременно там же закончил трехгодичные классы лингвистов. Учился, учился — как не склеил лез. С Абрамовым выполнял заказы для павильона ВДНХ. Композиции «Иван Сулейкин». При богатыре попал в салон теплотуда «Россия», «Кремлевская набережная» — в зале Центрального телеграфного в Москве.

— Любил звать зрителей, — признается он. — Неодетский видел потом, а все же тануло. Ну, и людям в радость. Как, поминте, Рембрандт — в кино показывали — готов был петьбы старому гуладе. Чуть взглянул на свое творчество! — Ванни застеснялся своего небольшого сопоставления с Рембрандтом, но все же сказал: — Вот и у меня в гелее подобное... И вот все замерло в доме.

затмело. Все внимание не телевизор. Диктор объявил, что сейчас начнется программа «Москва и москвичи». Под Ванниным сидел стул. Селула через несколько минут музыка, залестрели кадры из Москвы, потом показались станции, потом люди, говорили про эффективность и качество.

Ванни не перил. А где про него-то! Развал руками: — Мастер заперло...

Но жана сказала: — Спокойно сиди. Новости культуры в конце программы.

Мы ждали. Нам показали швей, танцы, реставрацию. Дошла очередь до новостей культуры. И опять про Ванниного. Вместо него стали показывать космонавта Леонова, его картины: космос, звезды, межпланетные станции. Обиделся Ванни! Слегка остервелся. Но тут же сознательность в нем взяла веру: — Не огорчайся, Ванни! До Лосева нам далеко, конечно. Он все же какую высоту отразил.

Попросил жену: «Пошарька по другим каналам». Сам же раз просмотрел программу недоумоменно бормоша:

— «Спокойной ночи, малыши...» «Творчество Грина...» Опять же «Новости».

— Не огорчайся, Ванни! В другой раз покажут. А он и не огорчился. Горжественная часть не состоялась — ладно. Зато художественная — вся в нем. Его не покажут, тем он сам покажет, альбомы, цветные снимки, эскизы — все то, что сполнилось за двадцать пять лет жондана в горы. Это целый жанр.

«Мир гор» — так и называлась выставка в фойе кинотеатра «Зарядье» (другие названия его работ устанавливались в Доме культуры, в Политехническом музее), около шестидесяти композиций. Народ, а замечал, с любопытством рассматривал ваннинские вещи: «Пик Ланина», «Эльбрус вечером», «Крепость в Севантии», «Гимнели» — несколько работ по мотивам Рериха, высказывал удивление и писал в книге отзывов резкие, восторженные, похвальные отзывы. При всем простодушии нравственности и познания Ванни не рдевал, однако, от всех позвал подражать — Когда говорит мне: «Как маслом написан», — это для меня не комплимент. Дерево должно быть деревом. У него своя красота, своя жизнь.

У каждой работы, попадавшей на выставку и не попавшей, оставался домик, своя история, своя судьба. Ванни по порядку уморил, описывался про них, да и всем было уже поздно, а чини про него так и не показались. Его дали через два дня. Звоню Ваннину!

— Поприветствуй! Он огорчился.

— А я и не видел. Тебя в программе не заметили, но ты же всегда, работал — а вечера до утра.